

ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΙΣΙΝΑ ΦΥΛΛΑ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Πώς ενεπνεύοντο οι μεγάλοι συγγραφείς

Εγράφαμε άλλοτε για τον τρόπο με τον οποίο ενεπνεύοντο μερικοί από τους μεγαλύτερους συγγραφείς των περισημένων αιώνων. Σήμερα σας γράφουμε σχετικά για τους νεότερους:

Ο ποιητής της «Μιρέιγ» Φρειδερίκος Μιστράλ, για να εμπνευσθή έγραφε πρώτα να διανύση μια μεγάλη απόσταση με τα πόδια. Το ίδιο κι ο τριφερόδ ποιητής Κατόου Μαντές. Ο Ρισπέν, πριν αρχίσει να γράφει, για να εμπνευσθή, έκανε... γυμναστική με άλτηρες! Ο Σατωβριάδνος, όταν υπαγόρευε κανένα έργο του στο γραμματέα του, για να εμπνεύεται, περπατούσε ξυπόλυτος επάνω στις πλάκες του δωματίου του!...

Ο Θεοφίλος Γκατιέ, ο Μποντελαίγ και ο Φρανσουά Κοπτε δεν μπορούσαν να εργασθούν αν δεν είχαν κοντά τους τους γάτους τον. Ο Λεάν Κλιαντέ πάλι, όταν έγραφε, φορούσε... τούκαρα και είχε κοντά του, μέσα σε μια κόφρα, τα σκαλάκια του! Κάθε τόσο για να του κατεβαίνουν ιδέες, σηκώνονταν κι έκοβε βόλτες, ακολουθούμενος από δολοφόρο το σκυλόδι του!

Ο Αλφόνσος Ντιντέ, όταν έγραφε, χαμογελοῦσε διαρκῶς με παύση. Ο Αμίλιος Ζολά άπαιγγελε δυνατά έκείνα που έγραφε. Ο Έδμόνδος Γκονκούρ σάλευε τα χείλη του όταν να έγραφε... Ο Ζυλ Λεμαίτρ χάζιδε το μουστάκι του με το άριστερό του χέρι. Ο Ρενάν κινιτάε τον καρπό του χεριού του, ο Έρρίκος ντε Μισοριέ έβλεπε το κεφάλι του, ο Ανατόλ Φράνς εσφιζέε και, τέλος, ο Βιλνίε ντε λ' Πλ' Αντάμ εσχεδιάζε ανάμεσα σε κάθε φράση που έγραφε.

Φιλολογική μονομαχία;

Η φιλολογική μονομαχία, που ήταν άλλοτε πολύ της μόδας, στην εποχή μας, έχουν εκλείψει έντελως. Σήμερα σοβαρά έκτεσθια μετάξ των λογίων (όσα και ναγιά των κ. Σ. Ζ. Μελλά και Φάουτ Πολίτη), τα οποία πολύ πενήτα άνωμη χρόνων θά είχαν ως άποτέλεσμα την άνταλλαγή μαρτυριών, κανονίζονται με μερικῶς διαφειρισθῆ της... πέννας!

Μά, και κατά τὸν περασμένο αιώνα, η φιλολογική μονομαχία δεν ήταν ποτέ άμαχητή άποτέλεσμα. Πολλές μάχιστα άπ' αυτές ήταν έξαιρετικά διασκεδαστικές, όπως η μονομαχία του περιφημου κρητικού Σάιντ-Μπέβ με κάποιον άσημαντο λόγιο από τή Νάντη, όνομαζόμενο Ντυμπού.

Όταν ο Σάιντ-Μπέβ και ο αντίπαλός του έτοποθετήσαν ο ένας άπέναντι στον άλλο, στο πεδίο της τιμής και ήταν έτοιμοι να πυροβολήσουν, έξαφνα άρχισε να βρέχει αγάδια. Τότε ο Σάιντ-Μπέβ άνοιγοντας μια όμπρελλα και κρατώντας την με το ένα χέρι, ενώ με το άλλο κρατούσε το πιστόλι του, έτοιμάστηκε να πυροβολήσει.

Οι μάχοντες όμως, έπεριβαίνοντας, είχαν ότι ο κανονισμός των μονομαχιών δεν επέτρεπε να κρατούν οι αντίπαλοι όμπρελλες.

Τότε ο Σάιντ-Μπέβ τούε είχε σοβαρώτατα:

— Κρίσει, ήρθα εδώ με την πρόβλεψη ότι μπορεί και να σκοτωθώ... Άλλά να βραχῶ δεν έχω καμιά διάθεση...

Οι μάχοντες έπιέσαν να μονομαχήσει χωρίς όμπρελλα, ο Σάιντ-Μπέβ έπιέμε πάλι στη γνώμη του και έτσι η μονομαχία άνετέλεθη για να μη γίνη ποτέ!...

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

- Τί τα θέλεις τα καλά, δίχως την καλή καρδιά;
- Άς τρώγονται οι αγάδες για να γελάν οι γέροντες.
- Άς γελάμε κι άς πηδάμε για να λέν πως δεν πενιάρει.
- Κάνε το σκύλο σύντεκνο και βίαστα το καρδί σου.
- Όταν πενήτα ή άλεπου, φανέται πως κομμάτι.
- Όσο ψάφια τραγιανίζονταν, δεν πιστεύε την τ' άλλο.
- Τό συντροφικό τό βωδι εύκολα τό τρώει ο λύκος.
- Έπαρε λάδι άπ' την κορφή και μέλι από τὸν πάτο.

Ψο άπ' τα παράθυρα και τ' άντικείμενα προβάλλαν ζοηρά μέσ' άπ' το σκοτάδι.

— Έφριξε κίολας, ψυθίριος ή "Ενιδ σάν να ξυπνάσες από ένα μαζού, άτέλειστο όνειρο, κι άναστένάζε.

Ο Μιονιέ της εσφιζε το χέρι.

— Ένιδ, της ελε, θέλεις να ξαναγίνης δική μου; Γυναίκα μου;

— Γυναίκα σου... Και ναζουμε κι ένα μορῶ...

ψυθίριος αήτη σάν να νειροῦταν.

Ο Μιονιέ την πήρε στην άγκαλιά του και τή φίλησε στο στόμα.

Τίποτε δεν θά μπορούσε να τούς χωρήσει παιά στη ζωή αήτη...

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

Η Νέα Ύφορη από το 1823 ως τα 1775, όταν άνομη έκάλειτο «Νέα Άαστηριανά», δεν ήταν παρά μια κομπολόις δευτέρης τάξεως. Κατά το 1790 ο πληθυσμός της άνήρχετο σε 49.000 και κατά το 1860 εις ένα εκατομμύριο και πλέον. Σήμερα, σύμφωνα με την τελευταία της άπογραφή, έχει 6.525.000 κατοίκους!...

— Ολόκληρο το γήπεδο της Ν. Ύφορης άγοράστηκε από τους πρώτους Έθνους αντί... 250 φράγκων!...

— Για να καταλάβετε δε τή σημερινή έκτασή της, άρκει να σας πούμε ότι ή Δημοσία της Ν. Ύφορης διαθέτει για τήν καθαρφή της πόλεως 20.000 οδοκαθαριστάς και 15.000 ατμόκινητα σκουπιδιών. Έπίσης διαθέτει 11.000 νεκροθάλασσας, 3.000 κρησθαστικές άντιλίεζ και είδικό Σώμα από 20.000 κρησθαστές!...

— Άκούστε τώρα και μερικῶς έξοφρενικούς άρθιμούς, Στη Ν. Ύφορη έπάσχον δυο ούρανοῦς με 60 όρόφους, 4 άλλοι άνω των 52, 12 με πλέον τὸν 40, 24 με πλέον τὸν 30, 4 με 30, 27 με πλέον τὸν 20 και 3 με 20 όρόφους. Η οικοδομῆς που έχουν 10—20 όρόφους είνε άπερίφραχτες.

— Τό διακοτικό μέγαρο της Ν. Ύφορης έχει στρώσει 31.000.000 δολάρια. Δεκαπέννη άλλοι ούρανοῦς στοιχίζον ο καθένας πάνω από 10 εκατομμύρια δολάρια.

— Σπίτια κατοικήσιμα έπάσχον στη Ν. Ύφορη 1.260.000. Άπό αυτά 6 οίκο μένον ξενοκίαστα, λόγω άπατήσεως ύπερόχρων ένοικίων.

— Τα θέατρα και οι κινηματογράφοι της Ν. Ύφορης άποδίδον καθῶς έτησι κέρδος πάνω από 500 χιλιάδες δολάρια. Τα σπουδαιότερα από αυτά είνε το «Μετροπολιτάν» που κερδίζει έτησίως περίπου 6.000.000 δολάρια και ο κινηματογράφος «Φόξ» 7.500.000 δολάρια.

Μία έρωτική γυναίκα από τήν Καζέρτα της Ιταλίας, σε δυο χρόνια έγέννησε... έφτά παιδιά. Τὸν πρώτο χρόνο έκανε τριάντα και τὸν δεύτερο τετράκοια. Η Ιταλική Κυβέρνησις έδωσε στην ετυχιώση μητέρα ως δάφον 25.000 λιρέττες.

— Στο Κιέβον της Ρωσίας ίδρύθη τελευταία «Λέσχη Μελιτοάντων». Τα μέλη της πρωτότατης αυτής Λέσχης είνε, ως επί το πλείστον, νεαρές Ρωσίδες, ή άποίες κατά τήν έγγραφή τους άνέλαβαν τήν υποχρέωση ν' ατμόκτονήσαν έντος ώρισμένου χρονικού διαστήματος. Ετυχώς επένεθη έγκαίρως ή αστυνομία και ή Λέσχη διελύθη, άπό έντομεταξόν πλέον από δεκαέντε μέλη της άνεχωρήσαν για... τὸν άλλον κόσμο!

— Σύμφωνα με τή στατιστική ένός Άγγλου επιτήμονος, ο άνδροπος που πεθαίνει σε ηλικία έβδομητάη χρόνων, έχει φάει άνω τὸν εύκο βαγονιών τροφής! "Αν λάβουμε ως όψη μας ότι κάθε βαγονίο χωνεί 4 τόνους, θά βρούμε ότι ο άνδροπος, τρώγει ήμερησίως 3 κιλά και 200 γραμμάρια τροφής.

— Η ποσότη αήτη ποικιλία άνάλδογς της ηλικίας. Τα παιδιά και οι γέροντες τρώνε διόμισή και ήμερησίως, οι δε νέοι τρώμισή.

— Τό γρασιότο άντρογόνο του κόσμου βροκίεται σ' ένα χωριό της Σικελίας. Ο μέν σήντος είνε 117 χρόνων, ή δε γυναίκα του 108. Οι ετυχιώμενοι αυτοί Μαθουσαλία έχουν 185 άπογόνους... μέχρι τής στιγμής!...

— Ο διάσημος Ρώσος συγγραφέας Γκόγκον έλαβε από τήν Σοβιετική έκδοτική έταιρία «Γκόσιοντατ» 30.000.000 δραχμιών για τήν μονοπώληση των έργων του.

— Τους φάρους τὸς επεπόρθον πρώτοι οι Φοινίκες. Κατεσκείασαν δε τό άεροπτόηο της Τροίας, κατά τό 650 π. Χ., τὸν πρώτο εἶς αυτών.

— Άλλος έξαιουστός φάρος της αρχαιότητος ήταν έκείνος που κατεσκευάσθη επί της βασιλείας του Πτολεμαίου Β' του Φιλάδέλφου, στην είσοδο του λιμένος της Άλεξανδρείας. Ήταν έργο του φημισμένου αρχιτέκτονος Σοκράτους Ένδι και είχε σχήμα κολοσσάδας πυραμίδος, ύψους 482 μέτρων.

— Η όμπρελλα άνεκαλύφθη κατά τό μέσα του 16ου αιώνος, από Ήσπανούς πομπούρους. Η πρώτες όμπρελλες ήταν από κρησθό πανί και με άξονες από κόκκαλα καλίνης.

— Τό πολυτιμότερο στοιχείο, άπ' όλες τις φιλίες του κόσμου, που κατοικεί στη Ν. Ύφορη, είνε οι Έθραίοι. Σύμφωνα με μια τελευταία άπογραφή, άνέρχονται σε 1.730.000.

— Ένας Άμερικανός εργοστασιαόχογς ύποδημάτων, για να αύξηση τήν παραγωγή του έργοστασίου του, έγκατέστησε σε κάθε τμήμα του μὸν τλάξ-πάνι από 5 μαύρους. Οι έργάτες, από τὸς ζοηρούς ήχογς της μοναχικής εργάζονταν πὸ σύντονα και πὸ εύχάριστα.

— Η Έθνική Βιβλιοθήκη της Πετρούπολεως θεωρείται μια από τὸς σπουδαιότερες βιβλιοθήκες όλου του κόσμου. Περιέχει 4.500.000 τόμους βιβλίων, ή άξία των άποίων είνε άνυπολόγιστη.

